

焦作公民科学素质水平全省第三

本报讯(记者刘婧)昨日,记者从市科协获悉,第十三次全国公民科学素质调查结果显示,2023年焦作市具备科学素质的公民比例达到13.6%,位居全省第3位,比2022年增长1.4个百分点,增幅全省最快。这是我市汇聚全民科学素质工作合力,持续提升科普供给能力的成果。

提高全民科学素质是增强公民科学素养和创新能力、促进人的全面发展的一项基础性工程。“十三五”末,我市居民具备基本科学素质的比例已达10.4%。市委、市政府高度重视提高全民科学素质工作,为加强公民科学素质建设,进入“十四五”后,我市先后出台《焦作市全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021年~2025年)》《焦作市文明办建成全国科普教育基地5家、省级科普教育基地26家,位居全省前列。牵头成立焦作市科普联盟,实现科普资源共建共享、互联互通。组织科普教育基地、科普示范社区、科技小院、科技活动特色学校等科普阵地网络,为开展科普活动打下坚实基础,实施素质提升行动,构建了“政府引导、部门协作、上下联动、社会参与、多元互动、协调共赢”的社会化科普大格局。

为持续提升科普供给能力,市科协发挥牵头单位作用,着力整合市全民科学素质成员单位、科普项目、企业等全社会科普资源,指导加强科普基础设施建设,推动实施科普信息化,提升科普宣传实效。截至目前,联合市文明办建成全国科普教育基地5家、省级科普教育基地26家,位居全省前列。牵头成立焦作市科普专家聘任工作,全市注册科普中国信息员达3.3万人。

在着力提升全民科学素质方面,我市突出抓好对青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务员等重点人群的科学素质提升工作。在青少年科学素质提升方面,市科协以培养创新精神和实践能力为目标,联合市教育局、市科技局举办青少年科技创新大赛和青少年科学素质大竞赛,联合市妇联开展“我和妈妈学科学”等科普研学活动,每年参与科技活动青少年超过12万人。

为提升农民和产业工人科学素质,市农林科学院组建百人乡村振兴科技服务团,每年培训农民1400余人次;市农业农村局每年培育高素质农民4000余人;市总工会建设职工书屋示范点200多家,全市组建企业科协200多家、选树各类工匠人才1000余名,全力打造“焦作工匠”品牌;市人社局深入实施全民技能振兴工程,每年完成各类职业培训10余万人次。

在领导干部和公务员科学素质提升方面,我市以提高科学决策和科学管理能力为立足点,实施领导干部和公务员科学素质行动,市委组织部积极邀请相关专家开展培训,并利用“河南干部网络学院”平台,加强日常学习,提高领导干部和公务员科学决策、科学管理、科学执政和科学发展的能力,进一步发挥领导干部和公务员的示范引领作用。

去年年初以来,针对老年人的科普需求,全市科协系统先后举办“银龄跨越数字鸿沟”专项科普活动20余场,举办科普进社区、科普进农村活动200余场,助力老年人共享智慧生活、提升科学素质。与此同时,全民素质工作领导小组各成员单位发挥优势,创新模式,积极开展本行业、本系统科普工作,促进我市公民科学素质持续快速均衡提升。

“人防+技防+物防” 织密立体防火网 我市确保170.82万亩森林安全

本报讯(记者李晓军)4月4日,清明节,博爱县月山寺附近进山口,一排移动焚烧桶“上岗”,桶里冒着熊熊火焰。原来,防火检查站工作人员正在引导上山祭祀的群众在此集中烧纸。

“既尊重传统,又控制火源,值得提倡!”在此督导森林防火工作的市林业局有关负责人说。据介绍,我市博爱县、中站区等县(市、区)在坟头、路边、卡口等重点区域,设置移动焚烧桶,劝导群众在山下林外进行用火祭祀。

我市森林总面积约170.82万亩,拥有国家AAAAA级景区3个、国家级森林公园1个、国家级自然保护区2个、省级森林公园5个。